

ПОДОЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ

1 и 15 чиселъ.



Цѣна годовому изданію съ пересылкою

4 р. 60 к. а безъ пересылки 4 р.

15 Августа

№ 16

1878 года

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1

РАСПОРЯЖЕНІЯ И СВѢДѢНІЯ ПО ПОДОЛЬСКОМУ ЕПАРХІАЛЬНОМУ ВѢДОМСТВУ.

*Предложеніе Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Θεотпста,
Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, отъ 17 Мая 1878 года за №
1485, слѣдующаго содержанія:*

По настоятельной нуждѣ для отечества нашего въ добровольномъ флотѣ, на устройство судовъ котораго вездѣ и всеми приносятся пожертвованія, предлагаю Консисторіи пригласить духовенство Подольской епархіи какъ къ личнымъ пожертвованіямъ на дѣло устройства судовъ добровольнаго флота,

такъ и къ разъясненію прихожанамъ въ собесѣдованіяхъ съ ними необходимости и важности пожертвованій на означенное дѣло. Въмѣстѣ съ симъ предлагаю Консисторіи перепечатать изъ Правительственнаго Вѣстника въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ извѣщеніе о мѣстахъ, въ которыя слѣдуетъ высылать пожертвованія на устройство судовъ добровольнаго флота, и за тѣмъ разъяснить духовенству, что пожертвованія какъ личныя его, такъ и собираемыя отъ прихожанъ могутъ быть высланы черезъ благочинныхъ въ одно изъ указанныхъ мѣстъ.

Къ точному исполненію настоящаго предложенія 2 Іюня 1878 года посланы изъ Консисторіи циркулярные указы градскимъ и окружнымъ благочиннымъ и настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей, чтобы они пригласили духовенство епархіи какъ къ личнымъ пожертвованіямъ на дѣло устройства судовъ добровольнаго флота, такъ и къ разъясненію прихожанамъ въ частныхъ собесѣдованіяхъ съ ними необходимости и важности пожертвованій на означенное дѣло, съ объясненіемъ, что пожертвованія какъ личныя духовенства, такъ собираемыя имъ отъ прихожанъ могутъ быть высланы черезъ благочинныхъ въ одно изъ указанныхъ въ извѣщеніи, напечатанномъ въ Правительственномъ Вѣстникѣ, мѣстъ, каковое извѣщеніе перепечатано въ № 11 Епархіальныхъ вѣдомостей за 1878 годъ.

Г. Начальникъ Подольской губерніи отношеніемъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Θεогноста, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, отъ 16 Іюня 1878 г. за № 1794, сообщая объ открытіи подъ его предсѣдательствомъ въ г. Каменцѣ Губернскаго Комитета на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота, просилъ сдѣлать распоряженіе, чтобы приходскіе священники епархіи объяснили съ церковныхъ кафедръ народу значеніе сбора на приобрѣтеніе этихъ судовъ, прочитавъ при этомъ воззваніе, напечатанное по сему предмету въ Правительственномъ Вѣстникѣ, и затѣмъ пригласили своихъ прихожанъ къ посильнымъ добровольнымъ пожер-

твованіямъ на это патріотическое дѣло. Равнымъ образомъ просилъ пригласить къ пожертвованіямъ на это дѣло и церковно-приходскія попечительства, отсылая всѣ пожертвованія къ нему, г. Начальнику губерніи. По сему отношенію состоялось въ Консисторіи 4 Іюля 1878 года слѣдующее опредѣленіе: Въ дополненіе къ прежде сдѣланнымъ по сему предмету распоряженіямъ, въ слѣдствіе настоящаго отношенія г. Начальника губерніи послать новые печатные циркулярные указы благочиннымъ съ предписаніемъ духовенству пригласить къ пожертвованію на дѣло устройства судовъ добровольнаго флота и церковноприходскія попечительства ихъ приходоѡ удѣлить съ своей стороны возможную сумму на означенное дѣло, и съ разъясненіемъ духовенству, что пожертвованія какъ личныя его, такъ и собираемыя имъ отъ прихожанъ и церковноприходскихъ попечительствъ должны быть высылаемы чрезъ благочинныхъ въ г. Каменецъ на имя предсѣдателя Каменецъ-Подольскаго Губернскаго Комитета для сбора пожертвованій на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота г. Подольскаго Губернатора. На докладѣ о семъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Теогноста, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, послѣдовала, между прочимъ, слѣдующая: „Утверждается. Но кромѣ того, предписать еще священникамъ, чтобы они, при объясненіи прихожанамъ важности пожертвованій на устройство добровольнаго флота, прочитывали воззваніе о пожертвованіяхъ на этотъ предметъ, напечатанное въ Правительственномъ Вѣстникѣ и перепечатанное въ 11 номерѣ Епархіальныхъ вѣдомостей“.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Теогностомъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ *препослано благословеніе Божіе съ изъявленіемъ благодарности:* Могилевскаго уѣзда м. Шаргорода прихожанамъ Предтеченской церкви и въ частности крестьянамъ Кушнирчуку и Хмѣлюку за ихъ пожертво-

ванія въ пользу церкви и Винницкаго уѣзда с. Людавки крестьянину Ивану Чапельскому за пожертваніе въ мѣстную приходскую церковь серебряной чаши съ дискомъ и напостольнаго Евангелія цѣною въ 160 р.

Опредѣлены: а) на должность священника и законоучителя Тульчинскаго епархіальнаго женскаго училища окончившій курсъ С.-Петербургской Духовной Академіи, кандидатъ богословія, Василій Михайловъ; б) на настоятельское мѣсто Балтскаго уѣзда с. Буриловой псаломщикъ, студентъ семинаріи, Константинъ Ватичъ въ с. Говоры Ушицкаго уѣзда и в) на псаломщическое мѣсто окончившій курсъ Гайсинскаго двухкласснаго городского училища Платонъ Добранскій въ с. Мельниковцы Гайсинскаго уѣзда.

Утверждены: а) председателемъ и членами церковноприходскаго попечительства въ с. Шимановѣхъ Гайсинскаго уѣзда председателемъ попечительства крестьянинъ Иванъ Вдовыченко и членами крестьяне: Филиппъ Куращенко, Даніиль Черкобай и Емеліанъ Подскубленный и б) церковными старостами: въ с. Гвоздавѣхъ Балтскаго уѣзда крестьянинъ Андрей Хитринскій и въ с. Немировскомъ того же уѣзда крестьянинъ Иванъ Романчукъ.

Перемѣщены: Проскуровскаго уѣзда с. Калитинець священникъ Артемій Боржковскій въ с. Митковѣхъ Гайсинскаго уѣзда, Проскуровскаго уѣзда с. Буйволовецъ и. д. псаломщика Іоаннскій Валявскій въ с. Должокъ Каменецкаго уѣзда и Литинскаго уѣзда с. Воронинець и. д. псаломщика Иванъ Смеречинскій въ с. Ольшанку-Бершадскую Ольгопольскаго уѣзда.

Разрѣшено: Каменецкаго уѣзда въ с. Черныводахъ покрасить крышу на церкви, Ушицкаго уѣзда въ с. Иванковцахъ Хребтіевскихъ поднять на каменное основаніе деревянную колокольню, обшить ее досками, куполь покрыть жестию и покрасить, въ с. Мицевцахъ того же уѣзда покрыть главный куполь церкви жестию и покрасить, въ с. Гушинцахъ Винницкаго уѣзда покрасить боковые придѣлы церкви, въ с. Лавровѣхъ того же уѣзда покрасить крышу на куполахъ церкви и колокольни и позолотить надкупольные кресты, въ предградіи г. Винницы

Педькахъ исправить каменную ограду вокругъ церкви, въ с. Янковой Винницкаго уѣзда покрыть листовымъ желѣзомъ колокольню и покрасить масляною краскою, въ с. Старыхъ-Хуторахъ того же уѣзда покрасить снаружи церковь, въ с. Слободѣ-Носковецкой того же уѣзда покрасить снаружи церковь, въ с. Тернавкѣ-Жабокрической Ольгопольскаго уѣзда оштукатурить церковь и колокольню и покрасить крышу на церкви и колокольни, въ с. Голубечемъ того же уѣзда настлать новый деревянный полъ въ алтарной части храма, въ с. Кузминцахъ Могилевскаго уѣзда устроить новый полъ въ средней части храма и выкрасить внутри всю церковь, въ с. Попенкахъ Балтскаго уѣзда покрыть листовымъ желѣзомъ крышу на церкви и самую церковь внутри и снаружи оштукатурить и побѣлить, въ с. Новой-Синявѣ Литинскаго уѣзда раскрасить внутри стѣны церкви, въ д. Ивкахъ, прихода с. Мисюровки того же уѣзда, устроить новую крышу на часовнѣ, въ с. Антоновкѣ Ямпольскаго уѣзда раскрасить въ церкви алтарь, ризницу и пономарню, покрасить полъ, устроить въ алтарь по сторонамъ два кіота съ иконами святителей Василія Великаго и Іоанна Златоустаго, въ с. Бебехахъ Литинскаго уѣзда покрасить снаружи церковь и въ с. Орлинцахъ прихода с. Ходьковецъ Проскуровскаго уѣзда устроить новый иконостасъ.

Уволенъ въ отпускъ Каменецкаго уѣзда с. Должка священникъ Викторъ Маниловскій въ г. Кіевъ на 24 дня.

Уволенъ заштатъ Ольгопольскаго уѣзда с. Волядынки и. д. псаломщика Іаковъ Бургалскій.

Исключается изъ списковъ по духовному ведомству за смертью Балтскаго уѣзда с. Троянки священникъ Василій Бобрецкій.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

о праздныхъ священническихъ и псаломщическихъ мѣстахъ.

а) *Священническія мѣста:* настоятельское мѣсто при Ольго-

нецкаго уѣзда священникомъ С. Билинскимъ 5 р. 66 к., 3 округа Ушицкаго уѣзда священникомъ І. Корчинскимъ 18 р. 22 коп., 5 округа Балтскаго уѣзда священникомъ С. Сорочинскимъ 3 р. 25 к., 2 округа Винницкаго уѣзда священникомъ І. Ждановымъ 2 р. 40 к. и Проскуровскаго уѣзда 1 округа священникомъ І. Томасъвичемъ 15 р. 12 к. Итого 101 р. 14 к. А всего съ прежде собранными и отосланными по назначенію 11.877 р. 80.

ПРОТОКОЛЬ

сѣданій Приворотскаго училищнаго сѣзда депутатовъ, бывшаго 15 и 17 числа Мая 1878 года.

ПОСТАНОВЛЕНІЯ СЪѢЗДА.

Резолюціи Его Преосвященства.

Депутаты Приворотскаго училищнаго округа, прибывъ на сѣздъ 15 Мая 1878 года въ с. Приворотье, по совершеніи Господу Богу молебствія, повѣрили депутатовъ, прибывшихъ на сѣздъ и уполномочія, выданныя имъ духовенствомъ, и за тѣмъ приступили посредствомъ закрытой баллотировки къ выбору предсѣдателя и дѣлопроизводителя сѣзда. Большинствомъ голосовъ избранъ предсѣдателемъ сѣзда священникъ Адрианъ Беднаровскій, а дѣлопроизводителемъ священникъ Евѣимій Любинецкій.

Читалъ.

1.

На угреннемъ засѣданіи 16 Мая сего 1878 года депутаты съѣзда разсматривали смѣту на содержаніе Приворотскаго духовнаго училища въ 1879 году.

Постановленіе съѣзда относительно смѣты содержанія училища въ 1879 году утверждается.

По смѣтѣ требуется:

1. По содержанію бѣдныхъ воспитанниковъ.

а) На содержаніе 20 полнокоштныхъ воспитанниковъ назначено смѣтою 1500 р. Но такъ какъ по заявленію о члена правленія отъ духовенства полнокоштныхъ воспитанниковъ только 15 круглыхъ сиротъ, а остальные были приняты только за отличные успѣхи и поведеніе, но могутъ содержаться на средства родителей, то съѣздъ признаетъ необходимымъ назначить полное содержаніе только для 15 воспитанниковъ, считая на каждого по 75 р. въ годъ. Итого 1125 руб.

б) На содержаніе 10 полнокоштныхъ воспитанниковъ, полагая на каждого по 50 р. въ годъ, 500 р.

Итого 1625 р.

2. По отопленію училищныхъ зданій.

а) Для отопленія 33 огрѣвательныхъ печекъ по смѣтѣ назначено 66 саж. дровъ на сумму 660 р., но съѣздъ признаетъ достаточнымъ для отопленія этихъ печекъ 54 саж., считая каждую по 10 р., 540 р.

б) Для трехъ кухонныхъ печекъ въ квартирахъ смотрителя училища, его помощника и въ зданіи больницы назначено смѣтою 9 саж. на сумму 90 р., но съѣздъ признаетъ достаточнымъ 8 саж. на сумму 80 р.

в) На 12 саж. для пекарной училищной печи 120 р.

г) Для трехъ печекъ—одной подъ плитою и двухъ подъ котлами смѣтою назначено 18 саж. на сумму 180 р., но съѣздъ признаетъ достаточнымъ 12 саж. на сумму 120 р.

д) Для одной банной печи признается съѣздомъ достаточнымъ, вмѣсто 6 саж., 5 саж. на сумму 50 р.

Итого 910 р.

3. По освѣщенію.

а) На 8 пуд. стеариновыхъ невскаго завода свѣчей для освѣщенія занятныхъ комнатъ, по 12 р. 50 к. каждый, 100 р.

б) На три пуда стеариновыхъ свѣчей для освѣщенія квартиры смотрителя училища 37 руб. 50 коп.

в) Для освѣщенія квартиры помощника смотрителя смѣтою назначено 3 пуда, но съѣздъ признаетъ достаточнымъ 2 п. на сумму 25 р.

г) На 2 п. 26 ф. свѣчей для освѣщенія правленія училища и квартиры учителя приготовительнаго класса 33 р. 12 к.

д) Для освѣщенія квартиры надзирателя, вмѣсто одного пуда, 20 ф. на сумму 6 р. 25 к.

е) На 1 пуд. стеариновыхъ свѣчей для освѣщенія квартиры эконома 12 р. 50 к.

ж) На 1 пуд. свѣчей для освѣщенія больницы 12 р. 50 к.

з) На 20 ф. стеариновыхъ свѣчей для освѣщенія квартиры училищнаго фельдшера 6 р. 25 коп.

и) Для освѣщенія кухни, столовой, спальныхъ комнатъ въ теченіе ночи и 5 корридоровъ въ училищныхъ зданіяхъ назначено

смітою 16 пуд. керосину, по 5 р. пудъ, на сумму 80 р., но съѣздъ признаеть достаточнымъ 12 пуд. и, приравливаясь къ современнымъ цѣнамъ, по 4 р. каждый, на сумму 48 р.

Итого 281 р.

4. *По содержанию фундаментальной библиотеки.*

а) На приобретение рекомендованныхъ учебнымъ комитетомъ учебныхъ руководствъ по предметамъ училищнаго курса 60 р.

б) На приобретение книгъ для чтенія въ ученическую библиотечку 60 р.

в) На переплеть книгъ 20 руб.

Итого 140 руб.

5. *По содержанию канцелярии.*

а) На жалованье письмоводителю 120 р.

б) На отпечатаніе бланковъ для классныхъ журналовъ и приходо-расходныхъ книгъ 20 р.

в) На отпечатаніе свидѣтельствъ для воспитанниковъ, окончившихъ курсъ и билетовъ для увольняемыхъ на каникулярное время въ дома родителей 10 руб.

г) На писчіе матеріалы для канцеляріи 20 руб.

Итого 170 руб.

6. *По училищной церкви.*

а) На освѣщеніе церкви 18 руб.

б) На содержаніе училищнаго священника назначено смѣтою 120 р. Но при недостаткѣ въ училищномъ округѣ средствъ на удовлетвореніе всѣхъ училищныхъ потреб-

ностей, постоянно увеличивающихся и въ виду того, что священническія обязанности въ училищѣ исправляетъ состоящій въ немъ на учительской должности приходскій священникъ, съѣздъ просилъ его пожертвовать въ пользу училища своимъ трудомъ по выполнению въ немъ священническихъ обязанностей. На эту просьбу священникъ отвѣтилъ, что онъ, при выполнении священническихъ обязанностей въ училищѣ, долженъ каждый воскресный и праздничный день служить по двѣ утрени—одну съ вечера въ училищной церкви для учениковъ, а другую для сельскихъ прихожанъ въ приходской церкви, и что временемъ его службы въ училищной церкви распоряжается не онъ по своему усмотрѣнію, а училищное начальство, чѣмъ удваивается его трудъ; оцѣнку этого труда онъ предлагаетъ вниманію съѣзда. Съѣздъ высоко цѣнить его трудъ и признаетъ его вполне заслуживающимъ вознагражденія, и потому, не имѣя возможности вышеизложеннымъ обстоятельствамъ вполне вознаградить его за труды, ассигнуетъ на содержаніе его при его профессорахъ, винѣ и ладонѣ . . . 72 р.

Итого 90 руб.

7. По ремонту и содержанію училищнаго дома.

а) На побѣлку всѣхъ зданій внутри три раза въ годъ назначено смѣтою, по 15 р. на каждый разъ, 45 р., но съѣздъ признаетъ достаточнымъ . . . 30 р.

б) На известъ для этой побѣлки, вмѣсто 20 р., назначенныхъ смѣтою, признается достаточнымъ . . . 15 р.

в) На перекладку 7 огрѣвательныхъ печекъ назначено смѣтою, по 6 р. каждая, 42 руб., но такъ какъ съѣздомъ въ прошломъ году ассигновано на перекладку 7 печекъ, а предназначенныя теперь къ перекладкѣ печки съ самыми незначительными поврежденіями, которыя удобно исправить, то съѣздъ ассигнуеть только на исправленіе этихъ печекъ 10 руб.

г) Хотя по смѣтѣ предполагено приобрести матеріаль на перекладку печекъ, но какъ эту перекладку съѣздъ отложилъ, то и ассигновки на матеріаль въ настоящее время не назначаетъ.

д) На приобретение 7 желѣзныхъ приборовъ для огрѣвательныхъ печекъ 8 р. 14 к.

е) На штукатурку и побѣлку наружныхъ стѣнъ училищныхъ зданій и на матеріаль, необходимый для этого, положено смѣтою 100 р., но такъ какъ въ прошломъ году послѣдовала ассигновка на эту побѣлку и она должна быть произведена въ настоящемъ году, между тѣмъ побѣлка наружныхъ стѣнъ можетъ оставаться безъ поврежденія на 2 года, то ассигновку на этотъ предметъ съѣздъ откладываетъ къ будущему году, а теперь назначаетъ только на исправленіе незначительныхъ поврежденій штукатурки 15 р.

ж) На бочарныя работы, вмѣсто 25 р. назначенныхъ смѣтою, съѣздъ признаеть достаточнымъ 20 р.

з) На закупку деревянной кухонной посуды, вмѣсто 25, 20 р.

и) На вытопку бани и покупку соломы 12 р.

- і) На полуду мѣдной посуды три раза въ годъ 42 руб.
- к) На столярныя работы назначено смѣтою 50 р., но сѣздъ признаеть достаточнымъ 25 р.
- л) На вставку и окитовку стеколь, вмѣсто 35, 25 р.
- м) На покупку и починку внутреннихъ и висячихъ замковъ, разнаго рода задвижекъ, крючковъ и другія слѣсарныя работы, вмѣсто 30, 20 руб.
- н) На набивку ледника, вмѣсто 12, 8 р.
- о) На 6 п. мыла, по 5 р. пудъ, 30 р.
- п. На покупку радовины и холста для вытеранія посуды и половъ назначено смѣтою 20 р., но сѣздъ признаеть достаточнымъ 10 р.
- р) На покупку 8 половыхъ щетокъ, по 1 руб. 50 к. каждая, 12 руб.
- с) На доставку воды на чай назначено смѣтою 30 р., но сѣздъ признаеть возможнымъ пользоваться водою изъ училищнаго колодца, а потому денегъ на этотъ предметъ не ассигнуеть.
- т) На приобрѣтеніе 30 аршинъ холста на скатерти для столовой, по 80 к. арш., 24 р.
- у) На приобрѣтеніе утеральниковъ 10 р.
- ф) На разъѣзды по училищнымъ надобностямъ 150 р.
- х) На починку часовъ, покраску класенныхъ досокъ, покупку мѣлу и губокъ для стиранія мѣлу съ досокъ 20 р.
- ц) На приобрѣтеніе 4 шкафовъ для хранения ученическихъ вещей назначено смѣтою

80 р., но съѣздъ находить возможнымъ устроить въ настоящее время только два шкафа, по 20 р. каждый, 40 руб.

ч) На приобрѣтеніе 20 табoretовъ съѣздъ ассигнуеть, 22 р., съ тѣмъ чтобы эти табoretы крыты были лакомъ.

ш) На приобрѣтеніе 10 тюфяковъ ассигнуется, по 5 р. на каждый, 50 р., съ тѣмъ, чтобы новопоступающіе своекоштные воспитанники, получающіе изъ училищной кладовой тюфяки, вносили въ училище слѣдующія за тюфяки деньги.

щ) Смѣтою назначено на приобрѣтеніе 10 теплыхъ одѣялъ, по 6 р. каждое, 60 р., но такъ какъ, по заявленію о. члена отъ духовенства, въ настоящее время имѣется одѣялъ годныхъ къ употребленію 20, между тѣмъ число полнокоштныхъ воспитанниковъ определено съѣздомъ на наступающій годъ только 15, то не предстоить надобности въ приобрѣтеніи въ настоящее время новыхъ одѣялъ, а потому ассигновки не назначается.

ъ) Смѣтою назначено приобрѣсти 20 холщевыхъ простыней, по 1 р. 50 к. каждая, на сумму 30 р., но съѣздъ находить необходимымъ приобрѣсти таковыхъ 30 на сумму 45 р.

ы) Смѣтою положено приобрѣсти 20 поволочекъ, по 60 к. каждая, на 12 р., но съѣздъ находить необходимымъ приобрѣсти таковыхъ 30 на сумму 18 р.

Итого 681 р. 14 к.

8. По училищной столовой.

а) Смѣтою положено приобрѣсти 20 соус-

ныхъ блюдъ, по 1 р. каждое, на 20 р., но съѣздъ признаетъ достаточнымъ приобрести таковыхъ только 8, такъ какъ новоприобрѣтаемые блюда предназначаются въ запасъ. На нихъ ассигнуется 8 руб.

б) Въмѣсто 14 фаянсовыхъ вазъ, назначенныхъ смѣтою, съѣздъ признаетъ достаточнымъ приобрести 2, по 2 р. каждая, на 4 р.

в) Въмѣсто 100 фаянсовыхъ тарелокъ, съѣздъ находитъ достаточнымъ приобрести 50, по 15 к. каждая, на сумму 7 р. 50 к.

г) Въмѣсто 50 столовыхъ ложекъ признается достаточнымъ приобрести 30, по 30 коп. каждая, 9 р.

д) На приобретение 6 дюжинъ ножей и вилокъ назначено смѣтою 24 р., по 4 р. каждая. Съѣздъ же находитъ возможнымъ ограничиться 5-ю дюжинами и назначаетъ на каждую дюжину не по 4 р., какъ положено смѣтою, а по 5 р. на сумму 25 р., съ тѣмъ, чтобы эти ножи и вилки были фабрики Завялова № 1.

е) На приобретение 15 большихъ чайниковъ, по 1 р. каждый, 15 р.

ж) На приобретение 15 разливныхъ ложекъ, по 1 р. каждая, 15 р.

з) На приобретение 17 малыхъ чайниковъ, по 25 к. каждый, 4 р. 25 к.

и) На приобретение 40 стакановъ, вмѣсто 50 назначенныхъ смѣтою, съѣздъ ассигнуетъ, по 15 к. на каждый, 6 р.

і) На приобретение 25 блюдочекъ, вмѣсто 50 назначенныхъ смѣтою, ассигнуется съѣздомъ, по 10 к. на каждое, 2 р. 50 к.

к) На приобретение 14 графиновъ, вмѣсто 25 назначенныхъ смѣтою, ассигнуется съѣздомъ, по 60 к. на каждый, . . . 8 р. 40 к.

Итого 104 р. 65 к.

9. По содержанию больницы.

а) На жалованье фельдшеру . . . 150 р.
 б) На приглашение доктора . . . 100 р.
 в) На приобретение медикаментовъ 40 р.
 г) На пищу больнымъ ученикамъ 40 р.
 д) На приобретение 16 простыней, по 1 руб. 50 к. каждая, . . . 24 р.
 е) На приобретение 20 наволочекъ, по 60 коп. каждая, . . . 12 р.

Итого 366 р.

10) По содержанию прислуги.

а) На жалованье училищному эконому 200 р.
 б) На жалованье повару . . . 96 р.
 в) На жалованье хлѣбопеку . . . 42 р.
 г) На жалованье помощ. хлѣбопека 36 р.
 д) На жалованье столовому служителю 48 р.
 е) На жалованье помощнику столоваго
 служителя . . . 36 р.
 ж) На жалованье двумъ служителямъ
 при занятыхъ комнатахъ . . . 48 р.
 з) На жалованье двумъ служителямъ при
 спальныхъ комнатахъ . . . 48 р.
 и) На жалованье двумъ служителямъ при
 классахъ . . . 48 р.
 і) На жалованье одному служителю при
 училищномъ правленіи . . . 24 р.
 к) На жалованье дворнику . . . 36 р.
 л) На жалованье двумъ прачкамъ 48 р.

Итого 746 р.

11) По содержанию училищной корпорации.

а) На жалованье учителю приготовительнаго класса при училищной квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи	360 р.
б) На жалованье надзирателю при училищной квартирѣ, отопленіи, освѣщеніи и столѣ	200 р.
в) На жалованье учителю пѣнія	80 р.
г) На жалованье дѣлопроизводителю правленія	50 р.
д) На жалованье двумъ членамъ правленія отъ духовенства	240 р.
<hr/>	
Итого	930 р.

12) По исправленію зданій.

а) На устройство крыльца при входѣ въ церковь назначено смѣтою 80 р., но съѣздъ признаетъ достаточнымъ	50 р.
б) На перестройку въ бани пола и потолка признается достаточнымъ, вмѣсто 50 р. назначенныхъ смѣтою,	20 р.
в) На перестройку банной печи, вмѣсто 25 р.,	20 р.
г) На устройство ватеръ-клозетовъ назначено смѣтою 100 р., но по недостатку средствъ съѣздъ находитъ возможнымъ отложить эту постройку до будущаго училищнаго съѣзда.	
<hr/>	
Итого	90 р.

II.

На вечернемъ засѣданіи того же 16 Мая депутаты сдѣлали постановленіе по слѣдующимъ предметамъ: рассмотретьъ отзывъ правленія Приворотскаго училища отъ 15-го Мая

сего 1878 года, въ коемъ, по резолюціи Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Теогноста, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, предложено съѣзду изыскать средства: а) на устройство квартиръ для учителей въ зданіи на бывшей архіерейской усадьбѣ, б) на очистку пруда, в) на окраску партъ, устроенныхъ по новой формѣ, г) на устройство училищной кладовой, д) на ремонтровку стараго корпуса, въ которомъ устроены ученическія спальни, е) на устройство новой мебели для училищной столовой, ж) на устройство шкафовъ для занятныхъ и спаленъ, з) на увеличеніе годичнаго оклада училищному фельдшеру и учителю приготовительнаго класса и и) на увеличеніе суммы, назначенной смѣтою для исправленія квартиры помощника смотрителя.

По всестороннемъ обсужденіи означенныхъ вопросовъ, съѣздъ находитъ возможнымъ исправить старый корпусъ и ассигнуеть на этотъ предметъ 200 р.,—очистить училищный прудъ и назначаетъ 100 р., прибавить къ 70 р., назначеннымъ смѣтою на исправленіе квартиры помощника смотрителя, еще 130 р., что составитъ 200 р., устроить два шкафа для занятныхъ и спаленъ и увеличить годичный окладъ училищному фельдшеру и учителю приготовительнаго класса и деньги на послѣдніе три предмета назначены по общей смѣтѣ. Что же касается до устройства квартиръ для учителей въ домъ на бывшей архіерейской усадьбѣ, устройства училищной кладовой, окраски по-

Утверждается.

выхъ партъ и устройства новой мебели въ училищной столовой; то такъ какъ средствъ на все это въ настоящее время не имѣется, то отложить ассигновку на означенные предметы до будущаго училищнаго съѣзда.

Итого ассигнуется 430 р.

Всего на содержаніе Приворотскаго духовнаго училища въ 1879 г. требуется 6563 р. 79 к. На составленіе этой суммы имѣется въ виду 3499 р. дополнительнаго сбора, а недостающее количество 3064 р. 79 к. распредѣлить на церкви и причты училищнаго округа въ такомъ порядкѣ: двѣ трети на церкви по состоянію каждой, а одну треть на причты по числу десятинъ земли, имѣющейся въ ихъ пользованіи, для чего и составлены въ двухъ экземплярахъ раскладочныя вѣдомости. Изъ нихъ одинъ экземпляръ предназначается для разсылки благочиннымъ, а другой для оставленія при дѣлахъ Правленія училища. При распредѣленіи вносовъ произшедшія отъ этого дроби считались за цѣлыя числа, отъ чего образуется остатокъ въ 18 р. 21 к., который назначается на непредвидѣнныя надобности училища.

III.

Разсмотрѣно прошеніе бывшаго причетника с. Пилиповецъ Ушицкаго уѣзда Ивана Бѣлянскаго о сложеніи съ него недоимки по вносу платы за право ученія его сына Ва-

Утверждается.

Консисторія, оставивъ у себя копию раскладочныхъ вѣдомостей, препроводитъ по экземпляру ихъ благочиннымъ округовъ, входящихъ въ составъ Приворотскаго училищнаго округа, и предпишетъ, чтобы они по собраніи съ церквей и причтовъ назначенныхъ по вѣдомостямъ денегъ, препроводили ихъ въ правленіе Приворотскаго духовнаго училища къ 15 Января 1879 года и въ то же время донесли мнѣ о внось денегъ.

силія въ Приворотскомъ училищѣ и объ освобожденіи отъ этой платы на дальнѣйшее время. Принявъ во вниманіе, что сынъ бывшаго причетника Бѣлянскаго Василій родился въ то время, когда Бѣлянскій состоялъ на причетнической должности въ приходѣ, входящемъ въ составъ училищнаго округа, съѣздъ находитъ возможнымъ удовлетворить этой просьбѣ. *Утверждается.*

IV.

Разсмотрѣно прошеніе вдовы коллежскаго ассесора Елены Думанской. Она проситъ освободить ее отъ вноса за право ученія ея сына въ Приворотскомъ училищѣ на томъ основаніи, что покойный ея мужъ состоялъ на службѣ въ Подольской духовной Консисторіи, а отецъ ея служить священникомъ при церкви, входящей въ составъ Приворотскаго училищнаго округа и принимаетъ участіе въ училищныхъ вносахъ. Принявъ во вниманіе, что права духовенства по воспитанію дѣтей въ духовныхъ училищахъ своего округа не распространяются на внуковъ, а только на дѣтей, и что просительница по заслугамъ своего покойнаго мужа имѣетъ право на безмездное обученіе своихъ дѣтей въ Каменецкомъ училищѣ, съѣздъ не находитъ основанія удовлетворить ея просьбѣ. *Утверждается.*

V.

На утреннемъ засѣданіи 17 Мая депутаты съезда разсуждали о слѣдующемъ:

Разсмотрѣно прошеніе училищнаго фельдшера Луки Колендзяка, въ коемъ онъ про-

силь объ увеличеніи ему годичнаго оклада до 200 р. Такъ какъ въ настоящее время, согласно съ представленіемъ училищнаго правленія, окладъ ему уже увеличенъ изъ 120 до 150 р. и какъ, по заявленію члена правленія отъ духовенства, онъ, Колендзякъ, условился съ училищнымъ правленіемъ служить за 150 р., то съѣздъ оставляетъ его просьбу безъ удовлетворенія, но при всемъ томъ если онъ заявитъ себя съ хорошей стороны, то его труды будутъ приняты во вниманіе на будущемъ училищномъ съѣздѣ.

Утверждается.

VI.

Принявъ во вниманіе, что Приворотское училищное правленіе и при ограниченнѣхъ средствахъ даетъ всемъ какъ церковнокоштнымъ, такъ и своекоштнымъ воспитанникамъ приличный столъ, все училищныя комнаты содержитъ въ чистотѣ и опрятности и при всемъ томъ сумѣло сдѣлать сбереженіе и на эти остатки устроило по новому образцу парты для трехъ классовъ, съѣздъ отъ имени всего духовенства Приворотскаго училищнаго округа искренно благодаритъ правленіе, и преимущественно г. смотрителя, какъ предсѣдателя и главнаго распорядителя по всемъ отраслямъ училищнаго управленія. При этомъ смиреннѣйше проситъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Феофота, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, разрѣшить внести эту благодарность въ послужные списки членовъ правленія.

Читаль.

*Въ виду опредѣленія
Св. Синода ^{15 СЕНТЯБРЯ}
3 ОКТЯБРЯ
1872 года, нахожу не
удобнымъ разрѣшать
это.*

Вѣдомость о количествѣ вносовъ, слѣдуемыхъ отъ церквей и причтовъ Приворотскаго училищнаго округа на содержаніе училища въ 1879 году.

№	Наименованіе благотворительныхъ округовъ и причтовъ.	Вносы отъ церквей по состоянию каждой.		Вносы отъ причтовъ по числу десятковъ церковной земли.			
		Проценты взаимныхъ отношеній по состоянию.	Количество вноса.		Десятины.	Количество вноса.	
			Руб.	Коп.		Руб.	Коп.
Ушицкаго уѣзда.							
1	Ново-Ушицкій соборъ	12 ⁰ / ₁₀₀	20	40	50	5	„
	Итого	„	20	40	50	5	„
1-й округъ.							
1	С. Яновка	3 ⁰ / ₁₀₀	5	10	38	3	80
2	— Пилипы	3—	5	10	45	4	50
3	— Шербовцы	3—	5	10	36	3	60
4	— Майданъ Поросятковскій	4—	6	80	50	5	„
5	— Глубочекъ	4—	6	80	36	3	60
6	— Проскуровка	4—	6	80	36	3	60
7	— Цивковцы	4—	6	80	33	3	30
8	— Браиловка	5—	8	50	49	4	90
9	— Корначевка	5—	8	50	66	6	60
10	— Карачіевцы	5—	8	50	36	3	60
11	— Маліевцы	5—	8	50	53	5	30
12	— Ивашевцы	6—	10	20	47	4	70
13	— Капустяне	6—	10	20	60	6	„
14	— Александровъ	6—	10	20	62	6	20
15	м. Замѣховъ съ Жабинцами	7—	11	90	73	7	30
16	с. Глибовъ	10—	17	„	68	6	80
17	— Куча	11—	18	70	56	5	60
	Итого	„	154	70	844	84	40

2-й округъ.

1	с. Бакота	3 ⁰ / ₀	5	10	37	3	70
2	— Яцковцы	3—	5	10	36	3	60
3	— Теремцы	3—	5	10	43	4	30
4	— Грушка	3—	5	10	39	3	90
5	— Козодавинцы	4—	6	80	36	3	60
6	— Колачковцы	4—	6	80	53	5	30
7	м. Китайгородъ	4—	6	80	36	3	60
8	с. Нефедовцы	5—	8	50	41	4	10
9	— Приворотье	5—	8	50	50	5	”
10	— Гораевка съ Сколаков- кою и Дурняковцами	5—	8	50	88	8	80
11	м. Студеница	6—	10	20	56	5	60
12	с. Рушкошевъ	6—	10	20	57	5	70
13	— Крушановка	6—	10	20	50	5	”
14	— Рогозна	6—	10	20	38	3	80
15	— Бодачевка	6—	10	20	83	8	30
16	— Выхватневцы съ Де- ревянами	7—	11	90	65	6	50
17	— Великая Побойна	8—	13	60	52	5	20
18	м. Жванчигъ	8—	13	60	35	3	50
19	с. Лысець	8—	13	60	36	3	60
20	г. Старая Ушица	9—	15	30	51	5	10
	Итого	”	185	30	982	98	20

3-й округъ

1	с. Стриховцы съ Андреев- кою	3 ⁰ / ₀	5	10	58	5	80
2	— Струньковцы	4—	6	80	36	3	60
3	— Иванковцы съ Демян- ковцами	4—	6	80	51	5	10
4	— Мицевцы	4—	6	80	42	4	20
5	— Татариски	4—	6	80	56	5	60
6	— Чаньковъ	5—	8	50	42	4	20
7	— Великая Тернава	5—	8	50	38	3	80
8	— Кривчигъ	5—	8	50	36	3	60
9	— Рахновка	5—	8	50	37	3	70
10	— Польный Мукаровъ	6—	10	20	86	8	60
11	— Могилевка	6—	10	20	42	4	20
12	— Сѣчинцы съ Воробiev- кою	6—	10	20	82	8	20

13	с. Голозубинцы	7 ⁰ / ₁₀	11	90	41	4	10
14	— Малая Тернавка съ То- машовкой	7—	11	90	90	9	„
15	м. Солобковцы	8—	13	60	152	15	20
16	с. Подлѣсный Мукаровъ	8—	13	60	80	8	„
17	— Михайловка съ Блеща- новкой	8—	13	60	47	4	70
18	— Нестеровцы	8—	13	60	54	5	40
19	м. Дунаевцы	9—	15	30	91	9	10
20	— Тынна	10—	17	„	59	5	90
Итого		„	207	40	1220	122	„
4-й округъ							
1	с. Чугоръ	3 ⁰ / ₁₀	5	10	37	3	70
2	— Отроковъ	3—	5	10	38	3	80
3	— Лѣсковцы съ Кривча- нами	3—	5	10	86	8	60
4	— Побоянка	4—	6	80	46	4	60
5	— Чабановка	5—	8	50	37	3	70
6	— Великая Кужелева	5—	8	50	35	3	50
7	— Малая Кужелева	5—	8	50	47	4	70
8	— Косиковцы съ Шеле- стянами	5—	8	50	78	7	80
9	— Сивороги	6—	10	20	60	6	„
10	— Бучая	6—	10	20	76	7	60
11	— Песець	7—	11	90	52	5	20
12	— Иванковцы съ Хреб- тievомъ	7—	11	90	56	5	60
13	— Борсуковцы	7—	11	90	44	4	40
14	— Тымковъ	8—	13	60	33	3	30
15	— Лоевцы съ Пижав- кою	8—	13	60	72	7	20
16	— Вахновцы	8—	13	60	41	4	10
17	— Зеленые Куриловцы	9—	15	30	62	6	20
18	— Горчинча	9—	15	30	57	5	70
19	м. Соколецъ	11—	18	70	35	3	50
20	— Миньковцы	11—	18	70	188	18	80
Итого		„	221	„	1180	118	„

5 округъ.

1	с. Попова	3 ⁰ / ₁₀	5	10	50	5	
2	— Дерешева	3—	5	10	36	3	60
3	— Петришане съ Житни- ками	4—	6	80	39	3	90
4	— Сказинцы	4—	6	80	36	3	60
5	— Стружка съ Балабанов- кою	5—	8	50	75	7	50
6	— Курижинъ	5—	8	50	36	3	60
7	— Ставчане съ Гуютою и Матерскимъ	6—	10	20	56	5	60
8	— Бахтынъ съ Новосел- кою	6—	10	20	94	9	40
9	— Вороновцы съ Калов- кой	6—	10	20	75	7	50
10	— Рудковцы	6—	10	20	37	3	70
11	— Перекоринцы	6—	10	20	35	3	50
12	— Слободка Кучская	6—	10	20	51	5	10
13	м. Вербовець съ Дурня- ками	6—	10	20	79	7	90
14	— Ольховець съ Глембов- кою	7—	11	90	47	4	70
15	с. Струга	8—	13	60	51	5	10
16	— Ловищевъ	9—	15	30	91	9	10
17	м. Калюсъ съ Горачинца- ми	9—	15	30	64	6	40
18	— Мурованые Курилов- цы	11—	18	70	46	4	60
	Итого	"	187	"	998	99	80

6-й округъ

1	с. Кирижинъ	3—	5	10	38	3	80
2	— Лозачинцы	4—	6	80	35	3	50
3	— Осломовъ	5—	8	50	41	4	10
4	— Говры	5—	8	50	38	3	80
5	— Курики	5—	8	50	33	3	30
6	— Гул	6—	10	20	54	5	40
7	— Поктинцы	6—	10	20	40	4	"
8	— Дашевцы	7—	11	90	60	6	"
9	м. Воньовцы	8—	13	60	80	8	"
10	с. Пилиговцы съ Забо- розновцам	8—	13	60	72	7	20
11	Калюсий	8—	13	60	51	5	10
	Итого	"	110	50	542	54	20

Летичевского уезда.

1	Летичевскій соборъ съ За- летичевскою	12 ⁰ / ₀	20	40	67	6	70
2	г. Летичева Успенская цер- ковь	13—	22	10	1	„	10
	Итого	„	42	50	68	6	80

1-й округъ

1	с. Щедрова	4—	6	80	58	5	80
2	— Марковцы съ Иванов- цами	7—	11	90	65	6	50
3	— Чапля съ Бугляями	7—	11	90	74	7	40
4	— Поповцы	8—	13	60	74	7	40
5	— Кудынка съ Свѣчной	8—	13	60	70	7	70
6	— Горбасовъ	8—	13	60	57	5	70
7	— Казенная Вербка	9—	15	30	64	6	40
8	— Рожны съ Юрченками	9—	15	30	91	9	90
9	— Сусловцы съ Копытин- цами	10—	17	„	104	10	40
	Итого	„	119	„	665	66	50

2-й округъ

1	с. Малые Шпичинцы	3—	5	10	31	3	10
2	— Гатна Деражня	4—	6	80	30	3	„
3	— Голенищевъ	5—	8	50	41	4	10
4	— Козачекъ	5—	8	50	60	6	„
5	— Войтовцы	6—	10	20	60	6	„
6	— Кальна Деражня	7—	11	90	70	7	„
7	м. Снитовка съ Черешень- кой	7—	11	90	68	6	80
8	с. Буцневцы съ Морди- номъ	8—	13	60	71	7	10
9	м. Деражня	8—	13	60	110	11	„
10	с. Каричинцы съ Згар- комъ	9—	15	0	72	7	20
11	— Волковинцы	9—	15	0	38	3	80
	Итого	„	120	0	651	65	10

3-й округъ

1	с. Крутыбороды съ Бара- новкой	3—	5	10	46	4	60
---	-----------------------------------	----	---	----	----	---	----

2	— Фащевка	3 ⁰ / ₀	5	10	45	4	50
3	— Лисовка	3—	5	10	36	3	60
4	— Монастырокъ	3—	5	10	39	3	90
5	— Слободка Михалков- ская	3—	5	10	36	3	60
6	— Книжковцы	3—	5	10	36	3	60
7	— Вербка Мурованная	4—	6	80	47	4	70
8	м. Зиньковъ Троицкая	5—	8	50	58	5	80
9	с. Шумовцы	5—	8	50	39	3	90
10	— Янковцы	5—	8	50	77	7	70
11	— Гримячка	6—	10	20	108	10	80
12	м. Зиньковъ Вознесенская	6—	10	20	51	5	10
13	с. Яськовцы	6—	10	20	59	5	90
14	— Загинцы	6—	10	20	46	4	60
15	— Свинна съ Колыбанью	6—	10	20	83	8	30
16	— Богдановцы	6—	10	20	34	3	40
17	м. Зиньковъ Покровская съ Михайловскою	8—	13	60	73	7	30
18	с. Сутковцы	8—	13	60	46	4	60
19	м. Михалполь	8—	13	60	33	3	30
20	с. Копыстынь съ Масюв- цами	8—	13	60	70	7	—

Итого 178 50 1060 106 —

4-й округъ.

1	с. Русановцы	4—	6	80	35	3	50
2	— Западинцы	5—	8	50	43	4	30
3	— Игнатовцы	6—	10	20	51	5	10
4	— Рѣдвинцы	7—	11	90	41	4	10
5	— Шпичинцы	7—	11	90	35	3	50
6	— Рѣдчинцы	8—	13	60	37	3	70
7	— Стувчинцы	8—	13	60	50	5	—
8	— Ярославка	8—	13	60	57	5	70
9	— Моломолинцы съ Мар- ковцами и Ивановцами	8—	13	60	102	10	20
10	— Пироговцы	9—	15	30	38	3	80
11	— Пархомовцы	9—	15	30	37	3	70
12	м. Меджибожь съ Требу- ховцами Успенскаго при- хода	11—	18	70	48	4	80
13	с. Голосковъ	11—	18	70	42	4	20
14	— Шрубковъ	12—	20	40	32	3	20

15	— Копачевка съ Лисогоркою.	12 ⁰ / ₀	20	40	71	7	10
16	— Теремовцы.	13—	22	10	42	4	20
17	— Волосовцы съ Митковцами	13—	22	10	41	4	10
18	— Давидковцы съ Бахматовцами	13—	22	10	36	3	60
19	м. Меджибожа Троицкая.	12—	20	40	52	5	20
20	с. Паньговцы съ Лисановцами	12—	20	40	35	3	50
Итого			319	60	925	92	50
5-й округъ.							
1	с. Яблоновка	3—	5	10	32	3	20
2	— Красноселка	3—	5	10	33	3	30
3	— Ялгужи	4—	6	80	49	4	90
4	— Шейнцы	4—	6	80	34	3	40
5	— Новоселка съ Литками.	4—	6	80	71	7	10
6	— Ходаки	5—	8	50	44	4	40
7	— Бебехи	5—	8	50	38	3	80
8	— Слободка Шелеховская	5—	8	50	52	5	20
9	— Каричинцы Филиповскіе	5—	8	50	39	3	90
10	— Галузинцы	5—	8	50	33	3	30
11	— Новые Нетечинцы и Старые Нетечинцы	6—	10	20	121	12	10
12	— Волоскіе Каричинцы.	6—	10	20	33	3	30
13	— Зяньковцы съ Янчинцами	7—	11	90	105	10	50
14	— Пироговка	7—	11	90	82	8	20
15	— Божиковцы	7—	11	90	50	5	80
16	— Мазники	8—	13	60	58	5	80
17	— Женишковцы	9—	15	30	113	11	30
18	— Гармаки	9—	15	30	50	5	80
19	— Охримовцы	9—	15	30	55	5	50
Итого			188	70	1092	109	20
А всего			2055	30	10277	1027	70

А всего отъ церквей и причтовъ должно поступить въ училище не позже 15 Января 1879 года 3083 р. Изъ этой суммы 3064 р. 79 к. назначено съѣздомъ на опредѣленные смѣтою предметы по содержанию училища, а остатокъ 18 р. 21 к. на непредвидѣнныя надобности.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

1.

ОБЪ УЧИТЕЛЬСКОЙ ВАКАНСІИ ПО ЛАТИНСКОМУ ЯЗЫКУ ПРИ КАМЕНЕЦКОМЪ ДУХОВНОМЪ УЧИЛИЩѢ.

Правленіе Каменецкаго духовнаго училища объявляетъ, что въ Каменецкомъ училищѣ въ настоящее время вакантна каѳедра латинскаго языка съ жалованьемъ 411 р. 60 к.; желающіе занять эту каѳедру должны подать прошеніе на имя правленія училища не позже 1-го Сентября.

2.

ОБЪ УЧИТЕЛЬСКОЙ ВАКАНСІИ ПРИ ШАРГОРОДСКОМЪ ДУХОВНОМЪ УЧИЛИЩѢ.

Шаргородское училищное Правленіе чрезъ пропечатаніе въ Подольскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, объявляетъ, что въ Шаргородскомъ училищѣ имѣется вакантное мѣсто учителя Русскаго и Церковно-Славянскаго языковъ съ жалованьемъ 411 руб. 60 коп. въ годъ, а съ добавочными отъ духовенства 461 руб. 60 коп. и что желающіе занять это мѣсто должны подать прошенія къ 25 Августа съ приложеніемъ аттестата и явиться на пробное испытаніе въ м. Шаргородъ къ 1-му Сентября текущаго года.



ПОДОЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНА КРЕДОЖОСТИ

15 Августа № 16 1878 года.

ОТДѢЛЬ ВТОРЫЙ

НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ЦЕРКОВЬ ВЪ 1876 Г. (Ф).

Составъ управленія Россійскою Церковію и перемѣны въ ея іерархіи.

Присутствіе Святѣйшаго Синода, коему принадлежитъ высшее управленіе православною россійскою церковію, въ 1876 году составляли: митрополиты: Новгородскій и С.-Петербургскій Исидоръ, Кіевскій Арсеній, до кончины его послѣдовавшей 28 апрѣля 1876 г., а затѣмъ съ ноября того же года, назначенный на его мѣсто, Филоѳей, и Московскій Иннокентій; архіепископы: бывшій Полоцкій Василій, Литовскій Макарій и Воронежскій Серафимъ; духовникъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, главный священникъ главнаго штаба и войскъ гвардіи и гренадеръ протопресвитеръ Бажановъ и настоятель малой церкви зимняго дворца протоіерей Рождественскій. От-

(1) Извлеченіе изъ Всеподданнѣйшаго отчета Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода графа Д. А. Толстаго по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1876 г.

сутствующимъ членомъ Святейшаго Синода состоялъ архіепископъ Карталинскій, Экзархъ Грузіи, Евсевій.

Въ предѣлахъ Россіи, въ 1876 году, состояло 59 православныхъ епархій (въ томъ числѣ четыре, входящія въ составъ Грузинскаго экзархата); кромѣ того, внѣ предѣловъ Имперіи находилась русская архіерейская каѳедра въ Сѣверной Америкѣ.

Епархіями управляли: 3 митрополита, 15 архіепископовъ и 40 епископовъ. Викарныхъ епископовъ при епархіальныхъ преосвященныхъ состояло 28.

Въ составѣ іерархіи отечественной Церкви, въ теченіи 1876 года, произошли слѣдующія перемѣны:

Перемѣщены: архіепископъ Тверскій Филоеѣй на Кіевскую каѳедру, съ возведеніемъ въ санъ митрополита; архіепископъ Рязанскій Алексій—на каѳедру Тверскую; архіепископъ Ярославскій Димитрій—на Волынскую; викарій Московской епархіи, епископъ Дмитровскій Леонидъ—на Ярославскую, съ возведеніемъ въ санъ архіепископа; епископъ Тамбовскій Палладій—на Рязанскую; епископъ Уфимскій Петръ—на Томскую; епископъ Орловскій Макарій—на Архангельскую; епископъ Архангельскій Ювеналій—на Орловскую; викарій Черниговской епархіи, епископъ Новгородсѣверскій Серапіонъ—на Черниговскую; викарій Пермской епархіи, епископъ Екатеринбургскій Вассіанъ—на Пермскую; викарій С.-Петербуржскій, епископъ Ладожскій Палладій—на Тамбовскую; викарій Донской епархіи, епископъ Аксайскій Никаноръ—на Уфимскую; второй викарій С.-Петербуржской епархіи, епископъ Выборгскій Гермогенъ на вакансію епископа Ладожскаго, перваго викарія той же епархіи; епископъ Тотемскій, викарій Вологодской епархіи, Варлаамъ на вакансію епископа Выборгскаго, викарія С.-Петербуржскаго; викарій Новгородской епархіи, епископъ Старорусскій Никодимъ на вакансію епископа Дмитровскаго, перваго викарія Московской епархіи. Возведены въ санъ епископа ректоры семинарій—Казанской архимандритъ Вареонофій и Иркутской архимандритъ Модестъ и назначены: первый сначала еписко-

помъ Екатеринбургскимъ, викаріемъ Пермской епархіи, а потомъ Старорусскимъ, викаріемъ Новгородской епархіи, а второй—епископомъ Екатеринбургскимъ, викаріемъ Пермской епархіи.

Уволенъ на покой архіепископъ Пермскій Антоній.

Скончались: митрополитъ Кіевскій Арсеній, архіепископы: Ярославскій Леонидъ и Волынскій Агаѳангелъ, епископъ Томскій Платонъ и состоявшіе на покой архіепископы: бывшій Астраханскій Аѳанасій и бывшій Пермскій Антоній.

(Продолженіе будетъ).

СБОРЪ ПОЖЕРТВОВАНІЙ НА ПРИОБРѢТЕНІЕ МОРСКИХЪ СУДОВЪ ДОБРОВОЛЬНАГО ФЛОТА ВЪ РОССІИ ВООБЩЕ И ВЪ ПОДОЛИ ВЪ ЧАСТНОСТИ.

(Окончаніе).

Говоря о пожертвованіяхъ на крейсерство, какъ проявленіи глубокой любви и преданности русскаго человѣка Престолу и Отечеству, не можемъ не отмѣтить съ особеннымъ удовольствіемъ тотъ отрадный фактъ, что духовенство православное въ этомъ прекрасномъ дѣлѣ идетъ впереди, словомъ и примѣромъ воодушевляя и поощряя пасомыхъ въ дѣлѣ пожертвованія. Всѣ епархіальные архіереи весьма сочувственно отнеслись къ дѣлу сооруженія русскаго добровольнаго флота. Большинство русскихъ архипастырей, при открытіи губернскихъ комитетовъ для сбора пожертвованій на устройство флота, произнесли прочувствованныя слова и рѣчи, въ которыхъ объяснили всю важность созданія въ Россіи добровольнаго флота и просили православную русскую паству не пожалѣть принести новыя жертвы на огражденіе чести и безопасности своего отечества. При этомъ, всѣ архіереи (епархіальные и викарные) первые вносили свои пожертвованія на новое важное дѣло Россіи. Подавая такимъ образомъ личный примѣръ сочувственнаго усердія къ дѣлу устройства добровольнаго флота, архипастыри

русской земли энергически пригласили и подвѣдомственное духовенство къ немедленнымъ сборамъ пожертвованій, какъ въ средѣ самаго духовенства, такъ и въ городскихъ и сельскихъ приходахъ. Съ этою цѣлю разрѣшено духовенству произносить въ церквахъ извѣстныя воззванія о пожертвованіяхъ на флотъ и говорить проповѣди о необходимости новыхъ жертвъ на помощь своему отечеству. Пожертвованія положено собирать и по подписнымъ листамъ, и въ особыя кружки, обносимыя въ храмахъ среди молящихся (Нов. Время 1878 г. № 816). Мы здѣсь позволимъ себѣ привести нѣсколько образцовъ дѣятельности словомъ и примѣромъ со стороны нашихъ архипастырей и духовенства, стремящихся увеличить средства на приобрѣтеніе судовъ добровольнаго флота, какъ они описаны въ газетѣ „Новое время.“ — 7-го мая въ 1 часъ дня, собрались въ зномѣщеніи орловской городской думы: губернаторъ, преосвященный Ювеналій съ духовенствомъ, губернский предводитель дворянства и находившіеся въ Орлѣ уѣздные предводители, предсѣдатель губернской земской управы, орловскій городской голова, представители разныхъ учрежденій, купечество и лица разныхъ сословій, въ томъ числѣ нѣсколько проживающихъ въ Орлѣ евреевъ. Губернаторъ, обратясь къ присутствующимъ, указалъ на воззваніе о сборѣ пожертвованій на устройство добровольнаго флота и на необходимость и долгъ каждаго вѣрно-подданнаго оказать всевозможное содѣйствіе и помощь этому дѣлу, въ настоящее трудно переживаемое нашимъ отечествомъ время. Потомъ отслужено было молебствіе, послѣ котораго Преосвященный Ювеналій произнесъ краткую, весьма сильную рѣчь о томъ, что въ настоящее тяжелое время всѣ силы нашего ума и сердца должны быть направлены на помощь нашему дорогому отечеству; что не время теперь держать скатую руку, когда отечество нуждается въ щедрыхъ пожертвованіяхъ и отъ богатаго, и отъ бѣднаго, по ихъ средствамъ; что всѣ сословія, всѣ любящіе свое отечество должны спѣшить ему на помощь, и что измѣнникъ тотъ предъ отечествомъ, кто откажетъ те-

перъ въ посильной помощи ему и поддержкѣ. Призвавъ благословеніе Божіе на присутствующихъ и на всѣхъ истинно любящихъ свое отечество, преосвященный благословилъ открытіе въ Орловской губерніи сбора пожертвованій на устройство добровольнаго флота. При подпискѣ присутствовавшими пожертвовало было *2,926 руб. сер.* Не менѣе сочувственно отнесся къ дѣлу сбора и преосвященный Рязанскій Палладій. Мы приведемъ здѣсь его предложеніе, обращенное къ мѣстному духовенству. Отечеству нашему угрожаетъ новая борьба съ врагомъ, особенно сильнымъ на морѣ, врагомъ стремящимся уничтожить плоды побѣдъ нашего христіанскаго воинства и снова поработить освобожденныхъ братій—славянъ. Чтобы отечество наше могло дать сильный мужественный отпоръ врагу въ предстоящей войнѣ, если она возгорится, подѣ Августѣйшимъ покровительствомъ Государя Наслѣдника Цесаревича учрежденъ въ Москвѣ главный Комитетъ, а въ губернскихъ городахъ губернскіе комитеты для сбора пожертвованій на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота. Надѣясь на такое же сочувственное отношеніе къ этому высокопатріотическому дѣлу со стороны духовенства вѣреннейшей епархіи, какое оно выказало въ только что окончившуюся войну своими пожертвованіями на военныя надобности и трудами въ сборѣ сихъ пожертвованій, приглашаю пастыреки, именемъ дорогаго отечества, духовенство, монастыри, церкви и разныя учрежденія епархіи къ пожертвованіямъ на приобрѣтеніе судовъ добровольнаго флота, столь необходимаго намъ въ предстоящей борьбѣ, и пожертвованія эти представлять въ консисторію для препровожденія по назначенію въ мѣстный губернскій комитетъ. Пастыри церковные благословляются прочитатъ въ церквахъ воззваніе состоящаго подѣ Августѣйшимъ покровительствомъ Государя Наслѣдника Цесаревича московскаго главнаго комитета для сбора пожертвованій на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота.—При этомъ самъ преосвященный Палладій одновременно пожертвовалъ *100 руб.*

сереб. на добровольный флотъ. А велѣдъ за архипастыремъ всѣ служащіе въ консисторіи, духовно-учебныхъ заведеніяхъ Рязани и другихъ учрежденіяхъ духовнаго вѣдомства обязались дѣлать ежемѣсячныя процентныя (5—2%) изъ жалованья пожертвованія. Въ короткое время пожертвованія эти дали до 100 *руб.*, собственно по духовнымъ учрежденіямъ города Рязани.

Не менѣ патриотизма въ дѣлѣ созданія добровольнаго флота проявили архипастыри близкихъ къ Подоліи мѣстностей—Варшавскій Архіепископъ Леонтій и Кишиневскій епископъ Павелъ.—Леонтій, Архіепископъ холмскій и варшавскій, предложилъ Консисторіи пригласить духовенство къ пожертвованіямъ на пріобрѣтеніе судовъ добровольнаго флота, пожертвовавъ отъ себя на этотъ предметъ 200 *руб. сер.* Въ теченіе трехъ дней собрано по подпискѣ въ Варшавѣ исключительно между духовенствомъ и чиновниками консисторіи 1000 *руб. сер.*, которые отосланы ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ Наслѣднику Цесаревичу.—Бессарабскій губернский комитетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе новаго флота разослалъ повсюду свое воззваніе, въ которомъ разъяснена важность новаго дѣла и драгоцѣнность самой малой лепты на сооруженіе флота. Городскимъ и земскимъ управамъ, дворянамъ и землевладѣльцамъ разосланы особыя книжки для сбора пожертвованій.—Такія же книжки распространены и въ средѣ чиновниковъ. Приходскимъ священникамъ всѣхъ исповѣданій и духовнымъ раввинамъ розданы и разосланы отъ Комитета особыя тетради съ квитанціонными бланками для пріема пожертвованій. Мѣстный преосвященный Павелъ препроводилъ ко всѣмъ благочиннымъ епархіи тетради для записи приношеній на пріобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота. Самъ Преосвященный подалъ личный примѣръ епархіальному духовенству, внесши на устройство добровольнаго флота 300 *руб. сереб.* Велѣдъ за своимъ архипастыремъ начали жертвовать и служащіе по духовному и учебному вѣдомствамъ. Кишиневскій епархіальный архіерейскій домъ пожертвовалъ 500 *рублей*,

служащіе въ мѣстныхъ духовныхъ семинаріи и училищѣ собрали въ своей средѣ болѣе 100 руб. даже служители сторожа семинарскаго двора пожелали не уступать въ дѣлѣ жертвы на морскія суда своимъ начальникамъ, и они собрали среди себя изъ своихъ средствъ 2 р. 40 коп. и отдали деньги по начальству. Въ самое короткое время собрано въ средѣ духовенства только города Кишинева болѣе 1000 руб. Въ епархіи пожертвованія еще только начинаются.

Не отстала отъ другихъ губерній русскихъ и наша Подолія. И здѣсь по инициативѣ Преосвященнѣйшаго Архипастыря Теогноста идутъ пожертвованія на святое народное дѣло. Еще въ маѣ мѣсяцѣ Подольская духовная консисторія получила и выслушала предложеніе Его Преосвященства слѣдующаго содержанія. „По настоятельной нуждѣ для отечества нашего въ добровольномъ флотѣ, на устройство судовъ котораго вездѣ и всеми приносятся пожертвованія, предлагаю консисторіи пригласить духовенство Подольской епархіи какъ къ личнымъ пожертвованіямъ на дѣло устройства судовъ добровольнаго флота, такъ и къ разъясненію прихожанамъ въ частныхъ собесѣдованіяхъ съ ними необходимости и важности пожертвованій на означенное дѣло. Вмѣстѣ съ симъ предлагаю Консисторіи перенечатать изъ Правительственнаго Вѣстника въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ извѣщеніе о мѣстахъ, въ которыя слѣдуетъ высылать пожертвованія на устройство судовъ добровольнаго флота, и затѣмъ разъяснить духовенству, что пожертвованія какъ его личныя, такъ и собираемые отъ прихожанъ, могутъ быть высланы чрезъ благочинныхъ въ одно изъ указанныхъ мѣстъ“. Консисторія, выслушавъ предложеніе это, постановила къ точному исполненію настоящаго предложенія Его Преосвященства со стороны духовенства епархіи, градскимъ и окружнымъ благочиннымъ, а также настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей послать печатные циркулярные указы. Вмѣстѣ съ преосвященнымъ дѣйствовалъ энергично и господинъ Подольскій Губернаторъ С. Н. Гудимъ-Левковичъ. Въ концѣ іюня онъ отнесся въ Подольскую

духовную консисторію съ предложеніемъ о приглашеніи духовенства и чрезъ нихъ прихожанъ и церковно приходскія попечительства къ пожертвованіямъ на сооруженіе судовъ добровольнаго флота. Консисторія съ своей стороны сдѣлала надлежащее распоряженіе, съ тѣмъ чтобы пожертвованія представляемы были на имя господина Начальника губерніи, какъ предсѣдателя комитета, и все дѣло препроводила въ С.-Петербургъ къ Преосвященнѣйшему Епископу Теофносту на утвержденіе. Между тѣмъ сборъ пожертвованій по городу Каменцу уже начался и идетъ довольно успѣшно. Въ первомъ собраніи Комитета приняты были пожертвованія отъ присутствующихъ и избраны члены этого комитета, которымъ и выданы подписныя листы для сбора пожертвованій на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота. Между прочими членами получили такой листъ и о. Ректоръ Семинаріи М. В. Симанкевичъ, въ квартирѣ котораго открылась подписка. Поступать начали къ нему пожертвованія и отъ служащихъ въ семинаріи и отъ воспитанниковъ семинаріи довольно успѣшно. Для сбора пожертвованій на сооруженіе судовъ добровольнаго флота, по распоряженію господина Начальника губерніи, устроены были два раза народныя гулянья на Новомъ Планѣ, на новомъ бульварѣ съ оркестромъ музыки, съ пѣсенниками, съ призами и съ лотереей-аллегри. Сборъ былъ значительный. Въ послѣднее время для сбора же пожертвованій на суда добровольнаго флота устроенъ былъ, при живомъ и дѣятельномъ участіи господина товарища губ. Прокурора, И. В. Любичанковскаго, концертъ въ зданіи дворянскаго собранія. Вокально-музыкальный концертъ данъ былъ въ воскресенье, 9-го Іюля, подъ управленіемъ хорами И. В. Любичанковскимъ, а оркестромъ—Зиссерманомъ. Концертъ состоялъ изъ трехъ отдѣленій, въ которомъ, независимо отъ участія солистовъ, хоромъ были исполнены русскія и чешскія пѣсни. Участвовали въ концертѣ лица: хоръ изъ 24-хъ мужскихъ голосовъ, — Г. Г. Греймъ піанистъ, Фрейнтъ—контр-альто, Соловьевъ—теноръ, Карвасовскій—баритонъ, Зис-

серманъ скрипка и оркестръ. На концертѣ исполнены были слѣдующія пьесы. Отдѣленіе первое: Увертюра изъ оперы Вильгельмъ Тель. 1. Боже Царя храни (хоръ и оркестръ) 2. На прей застава славѣ (хоръ). 3. Концертъ для скрипки соч. Беріота (Зиссерманъ) 4. Бывали чеховѣ (хоръ) 5. Тѣшме сѣ благоу надѣи (хоръ). 6. Каватина изъ оперы Русалка, соч. Доргомыжскаго (исп. Соловьевъ) 7. Полька Пойдъ-гонемъ (хоръ). Отдѣленіе второе: Маршъ изъ оперы Тангейзеръ. 1) Дуютъ вѣтры, вѣтры буйные. муз. Леонтьева (хоръ) 2) Мазурка Акт. Контскаго: Забудь весь міръ (Фрейнтъ). 3) Мы йсме властенцовѣ прави (хоръ) 4) Прага ма! Прага ма! (хоръ). 5) Placa brillante cor. Weber-Henselt (Греймъ). 6) Дуэтъ „Волшебный мракъ“ муз. Вильбоа (Фрейнтъ и Карвасовскій). 7) Эй ухнемъ (хоръ). Отдѣленіе третіе. Понури изъ оперы Робертъ-діаволь. 1) Цыгане муз. Монюшко (хоръ). 2) Мазурка Чіарди, Wiva la danza (Фрейнтъ) 3) Кдѣ домовъ мой (хоръ) 4) Я сѣмъ словакъ (хоръ) 5) Дуэтъ „Дитятко родное“ муз. Дерфельдта (исп. Фрейнтъ и Карвасовскій). 6) Фантазія на тему „Внизъ по матушкѣ по Волгѣ“ (хоръ). 7) Походъ (маршъ) хоръ. Такому прекрасному выбору пьесъ славянскихъ и западно европейскихъ соотвѣствовало и превосходное исполненіе ихъ, подѣ дирекціей И. В. Любичанковскаго, который долго, усердно и добросовѣстно разучивалъ ихъ съ хоромъ. По окончаніи концерта, по требованію публики, былъ исполненъ хоромъ полный гимнъ—Боже Царя храни. Сборъ пожертвованій состоялъ изъ 850 руб сереб. Дай Богъ, чтобы и на будущее время наши Подоляне принимали горячее участіе въ настоящемъ высоко патриотическомъ дѣлѣ.

По газетнымъ извѣстіямъ, по всей имперіи поступило пожертвованій на устройство добровольнаго флота 2-ва милліона четыреста девятнадцать тысячъ рублей; но пожертвованія только еще начинаются. Дай Богъ, чтобы и впредь подписка шла столь же успѣшно!...

КЪ ВОПРОСУ О СВѢЧНОЙ ОПЕРАЦИИ.

Такъ какъ проектъ по свѣчной операціи въ нашей епархіи еще не утвержденъ, но долженъ быть подвергнутъ обсужденію, то мы полагаемъ, что не лишне будетъ по временамъ знакомить нашихъ читателей съ веденіемъ этого дѣла въ другихъ епархіяхъ, которыя уже открыли у себя свѣчныя операціи для извлеченія изъ нихъ выгодъ, въ видахъ удовлетворенія епархіальныхъ и училищныхъ нуждъ. Подобныя свѣдѣнія могутъ содѣйствовать всестороннему обсужденію этого вопроса у насъ.

Ред.

Общій взглядъ на производство и продажу въ настоящее время церковныхъ восковыхъ свѣчъ.

Производство церковныхъ свѣчъ изъ натурального, то есть хорошаго воска, представляетъ слѣдующія данныя: а) пудъ хорошаго желтаго воска 2-го сорта покупается не свыше 18-ти рублей; но для того, чтобы покупка обошлась не дороже этой нормы, необходимо закупать воскъ оптомъ и притомъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, которыя изобилуютъ имъ, наприм. въ Нижнемъ-Новгородѣ на Макарьевской ярмаркѣ, въ землѣ Войскаго Донскаго на Урюпинской ярмаркѣ, въ Полтавской губерніи, и другихъ. Доставка пуда на мѣсто, фитиль для свѣчи и передѣлка воска на свѣчи обойдутся не дороже 2 р. 50 копѣекъ, а всего пудъ желтыхъ натуральныхъ свѣчей стоитъ заводчику 20 руб. 50 коп., продается же пудъ свѣчей по меньшей мѣрѣ по 26 руб., а иногда по 27 и даже по 28 рублей. Доказывать потому громадность выгодъ, получаемыхъ свѣчными заводчиками, въ виду такихъ фактовъ, достовѣрность которыхъ не можетъ подлежать никакому сомнѣнію, было бы совершенно излишне. И б) для приготовленія бѣлыхъ свѣчъ покупается воскъ тоже желтый, но лучшій—1-го сорта. Покупка пуда этого воска, доставка на мѣсто, выбѣленіе на заводѣ, фитиль и передѣлка на свѣчи обойдутся не дороже 24 руб. заводчику; продается же пудъ бѣлыхъ натуральныхъ свѣчъ не дешевле 30

руб., доходить даже до 32 руб., слѣд. и желтыя и бѣлыя свѣчи доставляютъ заводчику почти одинаковую выгоду, и чѣмъ больше выдѣлывается на заводѣ свѣчь, тѣмъ громаднѣе выгоды. Исключенія изъ показанной нормы продажи свѣчь, конечно, бываютъ, но очень рѣдко,—только тогда, когда заводчикъ, или лавочникъ отпускаетъ въ однѣ руки за наличныя деньги значительную партію свѣчь,—пудовъ 20, 30 и болѣе: тогда со стороны торговца дѣлается значительная уступка покупателю,—по рублю, и даже по два на пудъ противъ обыкновенной продажи, и само собою разумѣется, что не смотря на значительную сбавку, торговецъ все же остается въ значительныхъ барышахъ.—Но несравненно выгоднѣе, во много разъ прибыльнѣе и выгоднѣе производство и продажа подложныхъ восковыхъ церковныхъ свѣчь, явившаяся на свѣтъ Божій по слѣдующему случаю. Получаемыя нашими свѣчепромышленниками отъ продажи натуральныхъ восковыхъ свѣчь выгоды казались имъ недостаточными, малыми, и потому они съ давняго уже времени, при выдѣлкѣ свѣчей изъ воска, смѣшивали его съ саломъ, масломъ, разнаго рода стеариномъ, очищенною смолою и другими дешевыми горючими веществами, и такъ дѣло шло до 1867 года. Нельзя однако не замѣтить, что производство и продажа подобныхъ свѣчь оказывались не очень удобными, потому во 1-хъ, что не возможно было смѣшивать съ воскомъ слишкомъ много стороннихъ веществъ, такъ какъ подобная смѣсь была слишкомъ трудна и неудобна для выдѣлки свѣчь, и во 2-хъ потому, что подобныя свѣчи легко было узнать и отличить отъ натуральныхъ. Но вотъ, въ 1867 году, на выручку и подмогу нашимъ богобоязненнымъ свѣчепромышленникамъ явился изъ заграницы такъ называемый искусственный воскъ, сравнительно дешевый, но для выдѣлки свѣчь очень удобный. Этотъ, такъ называемый искусственный, воскъ есть ничто иное, какъ смѣсь разныхъ горючихъ веществъ, въ числѣ которыхъ главнѣйшую роль играетъ парафинъ, то есть спущенная масса, добываемая при извѣстныхъ химическихъ операціяхъ изъ

керасина. Пудъ этой смѣси, или состава покупается по 9, по 10, и не дороже 12 рублей, и натурального воска въ этомъ составѣ нисколько не имѣется, но при выдѣлкѣ на церковныя свѣчи прибавляется къ этой смѣси болѣе или менѣе воску, такъ что если на 30 ф. означеннаго состава прибавить 10 ф. натурального воска, приготовленныя свѣчи на видъ будутъ хороши, и человѣку непрактическому и специально незнакому съ подобными операціями не представляется даже возможности опредѣлить съ точностію качества подобной свѣчи. А между тѣмъ церковныя свѣчи, приготовляемыя изъ искусственнаго воска, продаются такою же высокою цѣною, какъ натуральныя восковыя свѣчи, и понятна отсель громадность прибыли и выгоды, получаемыхъ свѣчепромышленниками отъ производства и продажи подобныхъ свѣчъ. Правда, въ началѣ дѣла, промышленники побаивались рѣшиться на подобныя спекуляціи, но видя, что мошенничество и подлогъ не преслѣдуются, остаются безнаказанными, они даютъ болѣе и болѣе широкіе размѣры подобной промышленности, такъ что въ настоящее время почти всѣ частныя свѣчныя заводчики приготовляютъ подобныя свѣчи, за исключеніемъ немногихъ честныхъ и нравственныхъ личностей, которыя понимаютъ и сознаютъ, что приношеніе въ храмъ Божій, а слѣд. и приготовленіе подобныхъ свѣчъ есть мерзость предъ Богомъ. Видя и сознательно понимая подобныя мошенничества, поистинѣ, нельзя равнодушно смотрѣть, нельзя не удивляться тому, что лица, до которыхъ главнѣйшимъ образомъ относится это дѣло, остаются холодными, равнодушными, апатичными къ злу, безнаказанно и смѣло во вредъ церковнымъ интересамъ совершаемому въ ихъ глазахъ. Ужели очи имъ даны на то, чтобы видѣти и не видѣть? Ужели уши у нихъ для того, чтобы и не слышать? Ужели разумъ ихъ сознательно уяснивъ себѣ настоящее дѣло, понявъ громадность выгоды, доставляемыхъ производствомъ и продажей восковыхъ церковныхъ свѣчъ частнымъ промышленникамъ во вредъ церквамъ, духовенству, духовно-учебнымъ и другимъ благоотво-

рительнымъ ихъ заведеніямъ, и наконецъ, сознавъ зло подобной промышленности въ матеріальномъ и нравственномъ—духовномъ отношеніи, не воспріянетъ, не очнется отъ своей неподвижности, и не дастъ этому дѣлу болѣе правильнаго, рациональнаго направленія? Заботясь объ охраненіи церковныхъ интересовъ духовенство вмѣстѣ съ тѣмъ, по принципу, обязано стараться и о сохраненіи уставовъ и ученія церкви въ чистотѣ.—Я далекъ отъ того, чтобы свои идеи навязывать кому бы то ни было; но сопоставляя вышеприведенныя мною данныя, основанныя на фактахъ и математической точности, не могу не придти къ убѣжденію, что устройство съ правильною организаціею въ Смоленскѣ епархіальнаго свѣчнаго завода, и обязательное полученіе свѣчей изъ него для всѣхъ церквей Епархіи, уничтоживъ производство и продажу подложныхъ церковныхъ свѣчъ, а также розничную продажу со стороны частныхъ свѣчепромышленниковъ, вмѣстѣ съ тѣмъ обратитъ интересъ и выгоды къ тому источнику, къ которому они давно предназначены и подлежатъ, такъ что,—я съ полною увѣренностію могу утверждать,—если только изъ епархіальнаго завода будутъ продаваться въ годъ пять тысячъ пудовъ свѣчъ, прибыли можно ожидать minimum тридцать тысячъ руб., а за исключеніемъ шести тысячъ руб. на администрацію и другіе расходы, чистаго дохода получится по меньшей мѣрѣ двадцать четыре тысячи рублей. Съ такою увѣренностію я говорю на основаніи собственнаго опыта: я былъ уже на многихъ заводахъ и частныхъ, и епархіальныхъ, и спеціально знакомъ съ этою операціею даже въ обширныхъ размѣрахъ, и потому хорошо понимаю и знаю, какъ выгоды свѣчнаго производства, такъ и то, что только на епархіальныхъ и вообще состоящихъ въ вѣдѣніи духовнаго начальства заводахъ готовится хорошая свѣча, и что заводы эти, получивши вначалѣ правильное дѣйствіе, болѣе и болѣе усовершенствуются и доставляютъ значительные капиталы на удовлетвореніе епархіальныхъ потребностей и нуждъ. Само Правительство уже предвидѣло пользу и

выгоду подобныхъ заводовъ, и мнѣніе о томъ Высочайше утверждено 21 декабря 1870 года, какъ видно изъ шестаго пункта правилъ о замѣнѣ свѣчнаго сбора процентнымъ съ доходовъ кружечнаго, кошельковаго и свѣчнаго на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній. Понятно однако всякому, что за первый и второй годы нельзя ожидать чистой прибыли въ томъ количествѣ, какъ означено выше, потому что нужно будетъ уплатить деньги, издержанныя на устройство завода и первоначальную покупку свѣчнаго матеріала, фитиля и прочаго; но по истеченіи этого времени, когда дѣйствія завода пойдутъ правильно и затраченныя на него суммы будутъ уплачены, приведенная мною цифра чистой прибыли не можетъ подлежать никакому сомнѣнію. При этомъ нельзя не обратить вниманія и на то, что изъ существующихъ въ Смоленскѣ свѣчныхъ заводовъ и лавокъ получаютъ въ значительномъ количествѣ свѣчи почти всѣ церкви смежныхъ съ Смоленскою Епархіею уѣздовъ Могилевской и Витебской Епархій.

(Смоленск. Епарх. Вѣдом.)

Состояніе Саратовскаго епархіальнаго свѣчнаго завода.

Саратовскій епархіальный заводъ существуетъ съ 1864 года. Слѣдующія цифровыя данныя покажутъ, какъ шло свѣчное дѣло въ саратовскомъ заводѣ съ 1864 по 1873 годы.

Въ 186 ⁴ / ₅ г. прод. свѣчей	758 п. 39 ф.	на	9648 р. 72 к.
„ 65—66 „ „ „	1636 „ 32 „	„	27707 „ 43 „
„ 66—67 „ „ „	2130 „ 33 „	„	52843 „ 65 „
„ 67—68 „ „ „	2840 „ 31 „	„	75136 „ 9 „
„ 68—69 „ „ „	4556 „ 13 „	„	127618 „ — „
„ 69—70 „ „ „	5174 „ 10 „	„	142202 „ 47 „
„ 70—71 „ „ „	6569 „ 21 „	„	175608 „ 55 „
„ 71—72 „ „ „	6547 „ 34 „	„	167043 „ 84 „
„ 72—73 „ „ „	6334 „ 27 „	„	160706 „ 89 „

Изъ средствъ завода израсходовано: 1) въ пособіе семинаріи до преобразованія 14622 р. 86 коп.; 2) на содержаніе епар-

хіального училища по 74 годъ 17222 р. 30 к.; 3) на перестройку дома училища 26642 р. 57 к.; 4) на постройку епархіал. пріюта 12742 р. 35 коп.; 5) Волгскому училищу 1200 р.; 6) Миссіонерамъ Братства Св. Креста 4000 р.; 7) на покупку мѣста для общежитія 2525 р.

Отчетъ за 1873 годъ: къ маю 73 г. оставалось денегъ 47803 р. 78 к.; по 1-е мая 74 г. поступило на приходъ: 1) отъ продажи свѣчей 150973 р. 24 к.; отъ обмѣна на огарки 6357 р. 92 к.; 3) прибыли отъ мелочной продажи 726 р. 43 к.; 4) отъ продажи огарочныхъ фителей и поддонковъ 2644 р.; 5) отъ вкладовъ по текущему счету проц. 287 р. 72 к., итого 160989 р. 61 к.; 6) сдѣлано займовъ 62010 р. 69 к., итого 222999 р. 8 к. Изъ этой суммы израсходовано: 1) на покупку воска и огарковъ 115100 р. 57 коп.; 2) жалованье членамъ комисіи, смотрителю завода, 14 прикащикамъ въ лавкахъ 2847 р. 46 к.; 3) жалованье и содержаніе мастеровъ 2623 р. 34 коп.; 4) проценты по займамъ 2658 р. 14 к.; 5) на хозяйствен. расходы, къ которымъ относятся 11000 руб., уплаченные за 7 лѣтъ аренды завода и зданій 2337 руб. 6 к., итого 146556 р. 51 к.; 6) на уплату долговъ 43193 руб. 2 к.; 7) экстраординарныхъ расходовъ 36509 р. 90 коп. Экстраординарные расходы: 1) въ пособіе семинаріи 3493 р. 55 к.; 2) на женское училище 7186 руб.; 3) на вольское училище 200 р.; 4) на перестройку жен. училища и пріюта 25630 руб. Къ 1 мая 1874 г. въ остаткѣ 43434 р. 47 к. Къ 1 мая 1873 г. оставалось воска желтаго, бѣлаго, огарковъ и свѣчей 5796 п. 21 ф. Поступило въ 1873 году 6870 п. 12 ф. Продано свѣчей и грязнаго воска, выдано въ обмѣнъ на огарки и похищено изъ Хвалынской лавки 6380 п. 26 ф. Во время бѣленія воска и огарковъ утрачено на угарь, осталось фитилей 117 п. 2 ф.; затѣмъ осталось воска 6263 п. 2 ф.; въ теченіи года вѣдѣлано свѣчей: желтой 2252 п. 30 ф., бѣлой 3259 пуд. 27 ф., золоченной 596 п. 27 ф., итого 6109 п. 4 ф. Капиталь завода состоитъ къ 1 мая 1874 г. въ деньгахъ 44180 р., въ матеріалахъ (4056 п. 15 ф. воска,

2206 п. свѣчь) 159049 р. 60 к., итого 203229 р. 60 к., за исключеніемъ долговъ, состоящихъ на заводѣ 96755 р. 52 коп., чистаго капитала прибрѣтеннаго заводомъ 106474 руб. 8 к.

Сопоставляя расходъ на покупку воска и огарковъ въ 187³/₄ г. 115100 р. 57 к. съ количествомъ купленныхъ въ этомъ г. огарка и воска 6870 п. (115100: 6870=), мы узнаемъ, что пудъ необдѣланнаго воска стоитъ заводу 15 руб. 75 к. Принимая во вниманіе расходъ въ этомъ г. по заводу: жалованье членамъ комисіи, 14 прикащикамъ въ лавкахъ и смотрителю завода 2847 р. 46 к., жалованье и содержаніе мастеровъ 2623 р. 34 к., проценты по займамъ 2658 р. 14 коп. и арендную плату завода и зданій 11000+ 2337 руб. 7=) 1905 р., всего 10033 р. 94 к. и количество выдѣланныхъ въ томъ г. свѣчей 6109 п., увидимъ, что заводу выдѣлать пудъ стоитъ 1 р. 64 к., а со стоимостію матеріала (16 р. 75 к.+1 р. 64 к.=) 18 р. 39 к. (Курск. еп. вѣд.).

КЪ СПОРНОМУ ВОПРОСУ О ЦЕРКОВНОМЪ ПИСЬМОВОДСТВѢ.

Вслѣдствіе предложенія мѣстнаго пресвященнаго о разсмотрѣніи обязанностей членовъ причта по отношенію къ церковному письмоводству, указавъ каждому члену его долгъ и способъ исполненія, какъ крайне необходимомъ для предупрежденія неисправностей по письмоводству и пререканій между членами причтовъ, въ минской духовной консисторіи состоялось слѣдующее постановленіе: 1) 4-й пунктъ Высочайше утвержденнаго 16 апрѣля 1869 года журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, хотя и возлагаетъ веденіе всего церковнаго письмоводства на псаломщиковъ, но тотъ же самый пунктъ совершенно ясно говоритъ, что письмоводство псаломщиками ведется подъ обязательнымъ наблюденіемъ настоятеля; слѣдовательно отвѣтственнымъ лицомъ въ правильности и аккуратности веденія церковнаго письмоводства является не псаломщикъ, а настоятель. 2) Развивая мысль и значеніе изложеннаго въ предъидущемъ пунктѣ, а также принимая во вниманіе порядокъ канцелярскаго дѣла, вообще, для каждаго

настоятеля должно быть понятно, что обязательства возложенныя Высочайше утвержденнымъ журналомъ на причетниковъ по отношенію къ церковному письмоводству, суть не болѣе, какъ обязанности переписчиковъ, но ни чуть не какъ обязанности единственно отвѣтственныхъ лицъ за аккуратность, точность и своевременность веденія церковнаго дѣлопроизводства и письмоводства, которыя, какъ по смыслу и общей канцелярской практикѣ, такъ и по силѣ той же 4 ст. Высочайше утвержденаго журнала, всецѣло лежатъ на отвѣтственности настоятелей. 3) Циркулярнымъ указомъ консисторіи отъ 28 декабря 1875 года довольно обстоятельно указано настоятелямъ, какъ они должны достигать того, чтобы причетники не уклонялись отъ письмоводства, но разъясненіями подобнаго рода не дано было повода къ крайнему толкованію настоятелями своихъ обязанностей по отношенію къ церковному письмоводству, по которому нѣкоторыя изъ нихъ уразумѣли, что новыми узаконеніями и разъясненіями съ нихъ всецѣло снимаются всякія отношенія и обязательства къ церковному письмоводству; между тѣмъ упомянутымъ циркулярнымъ разъясненіемъ указывался только способъ распредѣленія труда канцелярскаго, т. е. выяснялось, что переписываніе всѣхъ церковныхъ документовъ есть такая же обязанность каждаго псаломщика, какъ наблюденіе за правильностію, отчетливостію и своевременностію веденія всего письмоводства по церкви, есть обязанность каждаго настоятеля. Слѣдовательно, по прямому смыслу, въ непредставленіи какого либо рода отчетности по церкви, упущеніи и неисправности въ веденіи церковныхъ документальныхъ книгъ и записей и т. п. долженъ являться виновнымъ не псаломщикъ, а прежде всего настоятель, такъ какъ въ случаѣ уклоненія или неумѣнія причетника вести письмоводство, онъ вправѣ только, на основаніи объявленнаго циркуляра, пригласить на счетъ причетника, переписчика, или въ случаѣ принятія сего труда на себя требовать вознагражденія отъ причетника, но не получаетъ права послѣдними обстоятельствами оправдывать неисправность и неаккуратность въ церковномъ письмоводствѣ, вообще. На основаніи вышепрописаннаго, духовная консисторія положила—въ дополненіе къ дѣлу веденія причтами церковнаго письмоводства разъяснить: 1), что наблюденіе за правильностію, срочностію и аккуратностію всѣхъ церковныхъ книгъ, документовъ и отчетовъ, какъ остающихся на мѣстѣ при церкви, такъ и представляемыхъ разнымъ учрежденіямъ, а равно просмотръ и исправленіе составленныхъ черновыхъ болѣе сложныхъ документовъ отчетныхъ вѣдомостей, всецѣло лежитъ на обязанности настоятелей, подъ ихъ личною отвѣтственностію, и 2) что переписка набѣло всѣхъ отчетовъ, вѣдомостей и разныхъ сношеній

по дѣламъ прихода, а также веденіе всѣхъ документальныхъ церковныхъ книгъ, по указаніямъ и распоряженіямъ настоятелей и при томъ въ срокъ, указанный настоятелями лежитъ на обязанности псаломщиковъ, или исполняющихъ ихъ должность, съ тѣмъ, что въ случаѣ неимѣнія ими четкаго и твердаго почерка, предоставляется право настоятелю на счетъ причетника приглашать посторонняго переписчика, или самому исполнить сіе обязательство, съ тѣмъ, впрочемъ, условіемъ, чтобы приглашенный, или принявшій на себя обязанность переписчика получалъ вознагражденіе отъ причетника по взаимному соглашенію, въ случаѣ же разногласія по опредѣленіямъ благочинническаго совѣта. (Мин. еп. вѣд.).

ПОЖЕРТВОВАНІЯ ВЪ ПОЛЗУ РАНЕННЫХЪ И БОЛЬНЫХЪ ВОИНОВЪ.

1.

Отъ священника с. Згурая присланъ въ Редакцію 1 руб. въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ (1).

2.

Прилагая при семъ 9 рубъ и 5 коп. собранныхъ мною отъ окружныхъ попечительствъ ввѣреннаго мнѣ округа, а также отъ себя 1 рубль и отъ священника с. Пахутинецъ Ляторовскаго 2 руб., для раненыхъ русскихъ воиновъ, имѣю честь просить Редакцію препроводить означенные деньги 12 руб. и 5 коп. въ Каменецъ-Подольское Управление общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ (2).

Благочинный В. Пясеужій.

(1) Деньги отосланы въ Каменецъ-Подольское Управление Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ. *Ред.*

(2) Деньги отосланы по назначенію. *Ред.*

Содержаніе: 1) Отечественная церковь въ 1876 году. 2) Сборъ пожертвованій на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота въ Россіи вообще и въ Подоліи въ частности. 3) Къ вопросу о свѣчной операціи. 4) Къ спорному вопросу о церковномъ письмоводствѣ. 5) Пожертвованія въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ. и 6) Труды Комитета для историко-статистическаго описанія Подольской епархіи.

Дозволено цензурою, Каменецъ-Подольскъ, 15-го Августа 1878 года
Въ Типографіи Подольск. Губернск. Управленія.